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IN71A

Economía y Políticas Públicas

Primavera 2008

Profesor: Alejandra Mizala

Auxiliar: Carolina Méndez

Guía de Ejercicios N°4
1) Grafique y explique claramente la forma de la curva de oferta por trabajo individual. No olvide incluir en su respuesta los efectos dominantes en cada parte.     

Respuesta
En la oferta individual de trabajo existen dos efectos:

Efecto Sustitución: a medida que aumenta el salario dejo de demandar ocio y comienzo a ofrecer trabajo. Así aumenta el número de horas de trabajo ofrecidas.

Efecto Ingreso: a medida que aumenta el número de horas trabajadas, para un nivel alto de éstas, comenzaré a demandar más ocio y por lo tanto ofreceré una menor cantidad de horas para trabajar. Lo relevante es que esto ocurre para niveles (muy) altos de salarios.

Según qué efecto domine a cada nivel de salarios se forma la curva de oferta de trabajo individual:
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Como se puede ver para niveles bajos de salario la forma de la curva es creciente, pero a partir de cierto nivel w* (alto) de salarios, comienza a dominar el efecto ingreso y por lo tanto la curva presenta pendiente negativa.

Cabe destacar que al agregar la curva de oferta, se obtiene una curva con pendiente positiva. Esto ocurre debido a que en general en las personas predomina los salarios menores a ese w* por lo que se presentan curva de oferta de trabajo individual con pendiente positiva. Mientras mayor salario me ofrecen, más horas de trabajo estaremos dispuestos a ofrecer.
2) Compare la cantidad contratada de trabajo (L) y el salario (w) de competencia perfecta con el de una firma monopólica y una monopsónica. Explique, en palabras, y gráficamente.
Respuesta

Para el caso del monopsonio: éste maximiza contratando trabajadores hasta que CMgFL=VPMg es decir ahasta que lo que le cuesta contratar al último trabajador sea igual a lo que éste le reporta a la empresa (P*PMg). Esto determina el número de trabajadores a contratar y el salario se determina en la curva de oferta de trabajo.
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Para el caso del monopolio: Éste también contrata trabajadores hasta que lo que le reporta éste último sea igual a lo que le cuesta. En este caso como el salario es dato, el se fija en que w=IMg*PMg, recordemos que como es un monopolio el precio del bien no es un dato. Por eso la curva de IMg*PMg va por debajo que la del valor de la productividad marginal.

[image: image4.emf]VPMg=P*PMg

L

w

Wdato

Lmp Lcp

IMg*PMg

VPMg=P*PMg

L

w

Wdato

Lmp Lcp

IMg*PMg


3) ESTE NO  Un monopsonista perfectamente discriminador alcanza el mismo nivel de contratación que una firma competitiva, por ende se puede afirmar que el nivel de trabajo contratado y el salario de equilibrio será idéntico en ambos casos.

Respuesta

Falso, puesto que alcanza el mismo nivel de contratación pero un salario distinto; ello puesto que un monopsonista que discrimina perfectamente puede pagar distintos salarios a sus trabajadores. De esta forma (ver figura), el monopsonista debe pagar W10 para  atraer al décimo trabajador, y debe pagar W30 para atraer al trabajador número 30.
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Por lo tanto, la curva de oferta de trabajo coincide con la curva de costo marginal del trabajo. Dado que un monopsonista no puede influenciar el precio de mercado del producto, puede vender todo lo que quiera al precio P. Por ende, P es su ingreso marginal. Como se sabe, la firma maximizadora contratará trabajadores hasta el punto en que el costo marginal (W) sea igual al ingreso marginal, esto es, el valor de la productividad marginal del trabajador (VPMG). De esta forma, el equilibrio en el mercado laboral se da en el punto A. Es decir, el monopsonista perfectamente discriminador contratará  E* trabajadores, cifra que coincide con la contratación de una firma perfectamente competitiva. Sin embargo, el salario W* no coincida con el salario competitivo, sino que corresponde al salario que se debe pagar para atraer al último trabajador, todos los otros trabajadores reciben un salario menor, a saber, sus respectivos salarios de mercado.
4) ESTE NOCon respecto a una firma competitiva, un monopolio demanda más trabajo.

Respuesta

Ceteris paribus, una firma competitiva produce una mayor cantidad de producto, y por ende, si el trabajo en un factor normal, debe demandar menos trabajo. Por otro lado, se puede argumentar que el monopolio se ve enfrentado a la totalidad de la demanda de mercado, por lo que comparado a una firma competitiva que se reparte el mismo mercado con muchas otras, producirá una mayor cantidad, demandando así una mayor cantidad de trabajo. Ambos enfoques serán considerados como correctos.

5) Una de las medidas de política laboral más controvertidas son los salarios mínimos. Hay quienes opinan que un alza de los salarios mínimos siempre causa: una disminución del empleo y  un aumento del desempleo. Considere bajo qué condiciones cada afirmación es verdadera o falsa.
Respuesta

En competencia perfecta un alza de los salarios mínimos (por sobre el salario de equilibrio competitivo) conduce a una disminución del empleo y un aumento del desempleo. En el gráfico se observa lo anterior.
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En el caso del monopsonio, el equilibrio inicial se da donde el Costo Marginal del Factor Trabajo es igual al Valor de la Productividad Marginal, y el salario queda determinado sobre la curva de oferta en Wms. Al fijar un salario mínimo se produce un cambio en el CMgFL: como al salario mínimo se puede contratar cualquier cantidad de trabajadores hasta igualar la oferta de trabajo, el nuevo costo es la línea horizontal de salario mínimo hasta interceptarse con la oferta y luego continuará siendo el antiguo CMgFL (en el gráfico el nuevo costo está representado por la línea verde).

La fijación de un salario mínimo por sobre el salario que paga el monopsonio(Wms) y hasta W1 (donde VPMg es igual al CMgFL), produce un aumento del empleo como se observa a continuación en la figura:
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En términos del desempleo, en el equilibrio inicial del monopsonio no existe desempleo. Al imponerse un salario mínimo se genera desempleo, si a ese salario la oferta de trabajo es mayor que la demanda. Por lo tanto para salarios mínimos sobre Wcp se genera desempleo.

Ahora bien, si el salario mínimo se fija sobre W1, lo que ocurrirá es que disminuirá la cantidad de trabajo producida. 

En resumen, para el caso del monopsonio:

Wsm>Wcp => se genera desempleo

W1>Wsm>Wm => aumenta el empleo

Wsm>W1 => disminuye el empleo

6) ESTE NO Los ayudantes de Cálculo reciben un sueldo menor que los profesores de ese mismo ramo, por lo tanto son menos productivos
Respuesta

La afirmación es correcta pero incompleta, pues la implicancia se da también en la otra dirección; “los ayudantes de cálculo Son  menos productivos que los profesores de ese ramo, por lo tanto reciben menos sueldo”. 
7) Hace algún tiempo, mientras se discutía el aumento salarial a los profesores, se escuchó lo siguiente: “Los profesores de la enseñanza básica no son más productivos hoy que hace 20 años; sin embargo hoy ganan 3 veces más que hace 20 años. Esto significa que no se les paga de acuerdo a su productividad marginal”. Comente la afirmación.
Respuesta

El sueldo en competencia esta definido por: 
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A cada trabajador se le paga de acuerdo a su aporte en el proceso productivo. 

Para que el sueldo de los profesores aumentara tres veces en los últimos 20 años, CON productividad CONSTANTE, tiene que haber aumentado en la misma proporción la valoración de la educación (Precio).

8) Una caída en el ingreso no laboral no genera cambio alguno en la decisión de participación en el mercado laboral, puesto que no implica un cambio en el salario de mercado.
Respuesta

La decisión de participar en el mercado laboral depende de la comparación del salario de mercado con el salario de reserva. Si el salario de mercado es mayor que el salario de reserva del individuo, éste entraría al mercado laboral. El salario de reserva depende de los gustos y restricciones de la persona, los cuáles se ven reflejados en la pendiente de la curva de indiferencia y la correspondiente restricción presupuestaria. Una caída en el ingreso no laboral puede tener un efecto negativo, neutro o positivo sobre el salario de reserva, dependiendo de si el ocio es un bien normal, neutro o inferior, respectivamente. Sin embargo, pese a esta ambigüedad, tendemos a pensar (y es lo que se observa en la práctica) que el ocio es un bien normal, y en ese caso la participación en el mercado laboral debiera aumentar producto de la caída del ingreso no laboral.

9) La reducción en el número de niños por familia y el incremento en la demanda por educación en jardines infantiles es un resultado del incremento del salario que la mujer ha enfrentado en el mercado laboral a través de los años.

Respuesta

El incremento en el salario de mercado al que pueden acceder las mujeres ha llevado a muchas de estas a participar en el mercado laboral, para lo cual deben realizar un gasto importante en el cuidado de sus hijos. Esto es consistente con un aumento en la demanda por servicios de cuidado y educación de los hijos pequeños y con una reducción en el número de hijos, puesto que el mayor salario de mercado incrementa el costo de oportunidad del tiempo de la mujer.

10) Un incremento en el salario de la mujer en relación al del marido tenderá a aumentar el número de horas que las mujeres trabajan en el mercado y reducir el número de horas que los hombres trabajan en el mercado. Comente.

Respuesta
Un incremento en el salario de la mujer puede ser visto como un incremento del salario no laboral del hombre. Desde este punto de vista, el hombre disminuirá sus horas de trabajo ofrecidas, al mismo tiempo que aumenta su salario de reserva. En cuanto a la mujer, no sabemos con certeza si aumentará o disminuirá sus horas de trabajo, pues dependerá del tramo de la oferta laboral en que encuentre. Si domina efecto ingreso, disminuirá horas de trabajo, en cambio si domina efecto sustitución aumentará oferta de trabajo. Alternativamente, podemos ver este problema como un modelo en que el hombre y la mujer deben decidir conjuntamente cuanto se trabaja en el hogar y cuanto en el mercado. Si el salario de la mujer aumenta relativo al del hombre, entonces es más probable que la mujer dedique más horas a trabajar en el mercado, y el hombre se dedique al trabajo en el hogar.

11) Un subsidio de cesantía no afecta la decisión entre trabajo y ocio. Por ello, cometen un error quienes afirman que dicho subsidio puede incrementar el desempleo.
Respuesta

Un subsidio a la cesantía aumentaría los ingresos no laborales de las personas que estén cesantes. En general aquellos individuos cesantes tendrán incentivos para buscar un nuevo empleo con menor intensidad e incluso algunos cesantes podrían dejar de buscar trabajo, con lo cual pasarían a considerarse como inactivos (individuos que están en edad de trabajar, pero que no se encuentra participando activamente en el mercado del trabajo), teniendo esto un efecto contrario, es decir, tendería a disminuir la tasa de desempleo. De todas formas, es poco probable que un subsidio de cesantía no impacte la tasa de desempleo.

12) En un país, se discute una propuesta de seguro de desempleo. Gran parte de la discusión se ha centrado en quien debería financiar este proyecto, si los empresarios o los trabajadores.

Suponiendo que el mercado del trabajo es competitivo, analice el efecto de las siguientes medidas y compare versus el equilibrio competitivo del mercado del trabajo.
a) Un impuesto financiado por los trabajadores (Hint: afecta la oferta de trabajo).

b) Un impuesto financiado por los empresarios (Hint: afecta la demanda de trabajo).

c) Compare el efecto de a) y b) sobre el empleo y salario. Señale cual, es a su juicio, el mejor sistema para los trabajadores.

d) Suponga que la oferta de trabajo es inelástica, ¿cómo cambia su análisis de las propuestas a) y b)?

Respuesta: 

a) Un impuesto financiado por los trabajadores se puede representar por un desplazamiento de la curva de oferta OO a la curva de oferta auxiliar O’O’. Esto significa que los trabajadores están dispuestos a ofrecer la misma cantidad de trabajo a un salario más alto que compense el impuesto t. El nuevo equilibrio implica un menor empleo, aumenta el costo laboral que pagan los empresarios y disminuye el salario que reciben los trabajadores.

b) Un impuesto financiado por los empresarios puede representarse como un desplazamiento de la curva de demanda DD a la curva de demanda auxiliar D’D’. Esto significa que los empresarios están dispuestos a contratar la misma cantidad de trabajo sólo a un salario menor que compense el impuesto t. El nuevo equilibrio implica un menor empleo, aumenta el costo laboral que pagan los empresarios y disminuye el salario que reciben los trabajadores.

Ambas alternativas tienen el mismo efecto, por lo tanto, si las curvas de oferta y demanda tienen elasticidades no extremas al trabajador le debiera dar lo mismo quien financia el seguro de desempleo (asumiendo implícitamente que los salarios son flexibles).
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c) Si el impuesto se establece nominalmente sobre los empresarios, esto implica un desplazamiento de la curva de demanda. La caída en la demanda se traduce totalmente en una caída de salarios para el mismo nivel de empleo. El impuesto es financiado completamente por los trabajadores.

En forma equivalente, si el impuesto se establece sobre los trabajadores, el empleo no se modifica, el salario de equilibrio incluye el impuesto y este es financiado completamente por los trabajadores. 

Nuevamente, la respuesta es independiente de quien nominalmente financia el impuesto. Cuando la oferta de trabajo es inelástica, el impuesto es financiado por los trabajadores.
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13) Suponga que la función de producción de una firma está dada por los valores de la tabla que se muestra a continuación. El precio del bien que produce la firma se vende en un mercado competitivo a 10 ($/unidad).

	L

(nº de trabajadores/ mes)
	Producción

(unidades/ mes)

	1
	180

	2
	280

	3
	360

	4
	420

	5
	470

	6
	510


a) Si la firma enfrenta un mercado laboral competitivo en el cual el salario de equilibrio es 450 ($/mes), determine el número de trabajadores contratados y la renta que obtiene la firma como demandante del factor trabajo.

La oferta laboral que enfrenta la industria está caracterizada por diversos tipos de trabajadores y sus respectivos costos de oportunidad, los cuales se muestran en la siguiente tabla:

	Tipo de Trabajador
	L

(nº de trabajadores)
	Costo de Oportunidad

($/ mes)

	A
	5
	200

	B
	10
	500

	C
	5
	600

	D
	5
	850

	E
	5
	950


b) ¿Cuál es la oferta de trabajo? Determine la renta de los trabajadores si el salario de mercado es 650 ($/mes).

c) Determine el equilibrio en el mercado del trabajo; salario y número de trabajadores contratados. Considere que la industria está compuesta por 5 firmas idénticas que se comportan competitivamente. Asuma que el precio en el mercado del bien es 10 ($/mes).

d) Suponga ahora que la industria actúa como monopsonio. Determine el equilibrio en el mercado del trabajo; salario, nº de trabajadores contratados y valor de la productividad marginal para el nivel de contratación de equilibrio. Asuma que el precio de mercado del bien es 10 ($/unidad).

e) Si el gobierno establece una ley que impide pagar como salario una cantidad menor que le valor de la productividad marginal del último trabajador contratado. ¿Cuál será el nivel de contratación del monopsonio? ¿es esta legislación una política Pareto Superior?.

Respuestas
(a)
	L

(nº de trabajadores/ mes)
	Producción (Q)

(unidades/ mes)
	PMg ((Q/(L)
	VPMg=10*PMg

	1
	180
	180
	1800

	2
	280
	100
	1000

	3
	360
	80
	800

	4
	420
	60
	600

	5
	470
	50
	500

	6
	510
	40
	400


Luego la  firma contrata 5 trabajadores.

La renta es la diferencia entre lo que paga (450) y lo que lo que produce.

Renta: 1800+1000+800+600+500-5*450= 2450

(b)La oferta  de trabajo es:

	L

(nº de trabajadores)
	w

($/ mes)

	5
	200

	15
	500

	20
	600

	25
	850

	30
	950

	
	


Si el salario es 650 hay 20 trabajadores dispuestos a trabajar. 

La renta es la diferencia entre el salario que reciben y su costo de oportunidad.

Renta = 20*650 – (5*200 + 10*500 + 5*600) = 4000
(c) La demanda de trabajo de las 5 firmas es: 
	L (nº de trabajadores/ mes)
	VPMg

	5
	

	10
	1000

	15
	800

	20
	600

	25
	500

	30
	400


De las curvas de oferta y demanda tenemos que en equilibrio el salario es 600 y el número de trabajadores contratados es 20 

(d) Si la industria actúa como Monopsonio va a contratar trabajadores siempre y cuando el VPMg sea mayor que el CMgFL 
	L

(nº de trabajadores)
	W
	W(L)*L
	CMgFL=((w(L)*L)/ (L

	5
	200
	1000
	

	15
	500
	7500
	650=6500/10

	20
	600
	12000
	900

	25
	850
	
	1850

	30
	950
	
	1450


Luego, la industria actuando como monopsonio contrata 15 trabajadores. El valor de la productividad marginal para el nivel de contratación de equilibrio es 80). Pero el Monopsonio va a pagar el salario determinado por la curva de oferta, es decir 500.

(e) Si el gobierno impone la ley el monopsonista ya no puede pagar un salario menor que el VPMg. En este caso, la industria va a contratar la misma cantidad de trabajadores que en el caso de competencia. 

Los trabajadores están mejor pero la industria está peor que si actuara como Monopsonio. Luego la situación no es Pareto Superior.

14) Suponga que en el mercado hay n firmas idénticas, cuya función de producción es:
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Denotemos por p; w y r los precios del producto, trabajo y capital respectivamente. Supongamos además que la oferta de mercado del trabajo está dada por:
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Con 
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 > 0 dado. Asuma además que la oferta de mercado del capital es perfectamente elástica.

Determine el precio de equilibrio en el mercado del trabajo y la respectiva cantidad de trabajo demandada.

Respuesta

Al maximizar el beneficio, la demanda por trabajo de cada firma viene de la ecuación
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Con lo cual la demanda de la industria es:
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Por lo tanto, para determinar la cantidad de equilibrio debemos igualar la oferta con la demanda, lo que conduce a:


[image: image16.wmf]3

/

1

2

*

2

.

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

Û

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

a

a

n

p

w

w

w

p

n


De lo que finalmente se obtiene la cantidad de trabajo de equilibrio, que es
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15) ESTE NOSi la función de utilidad de una persona es:
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En donde L es tiempo libre e C es consumo de otros bienes. Esta persona recibe ingresos por su trabajo e ingreso 
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 independiente del número de horas trabajadas.
a) Encuentre la curva de oferta de trabajo de esa persona.

Respuesta:

El problema que debe resolverse es:
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Luego las condiciones de primer orden son:
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Remplazando en la restricción presupuestaria,
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b) Muestre el comportamiento de esa persona frente a un aumento de salario.

Respuesta:

Para encontrar el efecto de un aumento del salario, evaluamos la derivada parcial correspondiente:
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Por lo tanto, siempre que 
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 la curva de oferta de trabajo tendrá pendiente positiva (efecto sustitución domina efecto ingreso). Un aumento en el salario hará que la persona consuma menos ocio y por ende ofrecerá más trabajo.

c) Muestre el comportamiento frente a un aumento de 
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Por lo tanto, siempre que al individuo le aumenten su ingreso no laboral se sentirá más rico y por ende trabajará menor, al mismo tiempo que el salario de reserva será más alto.
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